

便衣队英勇战斗

张新桃

1937年11月8日，日寇侵占太原，继而侵占晋、太、徐乃至整个晋中平川各县城。国民党军队溃败，土匪武装流窜在清太和晋中广大农村，抢掠烧杀。人民生活在水深火热之中。这时八路军一二〇师（在吕梁地区）和一二九师（在太行地区）先后派出工作团和战斗团队，深入清太徐及晋中平川，肃清土匪武装，组织抗日政权，发动群众同日伪军及蒋军展开长达10余年的斗争，直到解放。

1938年春，一二九师独立支队派出榆太同蒲路西工作队。1938年冬，工作队扩编为榆太基干独立营。同时建立了同蒲路西便衣队，队长马北生、指导员王富贵，下属两个分队：一分队队长王立岗，二分队队长赵才，共50余人。

便衣队英勇战斗，日伪顽视其为眼中钉肉中刺，不择手段欲除之。1940年春，因特务告密，在榆次养病的便衣队队长马北生被日军抓捕。同年冬，继任便衣队队长的王富贵在太原县里解村牺牲。不久，便衣队指导员李振华在榆次被捕牺牲。此时，吕梁在清太徐活动的地方武装和工作队员，也有的被敌捕杀和叛变，清太徐平川处于最困难的时候。

1940年，一分队队长王立岗调到太行二分区情报处任参谋，负责侦察收集太原地区的情报。此时的便衣队只留下副队长王玉珍带领10余人坚持活动。王立岗回来后也负责带领便衣队坚持平川工作。

1941年春天，日军实行“强化治安”运动，我方不断有同志遇害。为了反击敌人，王立岗和一名同志潜入徐沟北关，大量散发传单，还向敌北门楼哨投手榴弹，炸毁了北门楼，于是日伪军疯狂地“扫荡”各村。经过一个月的与敌周旋，发现敌人逐渐失去警惕，于是便衣队决定行动。一天，王立岗在小王村接到报告，日伪军40多人由集义、柳青到大常镇，他和王玉珍等六人化装成日本宪兵队，骑自行车赶到大常，准备撞入敌群打个措手不及。当他们到达大常古楼时，从西边来了一个上穿便衣、下穿军服的日本人，王立岗和他谈了几句话，一拳就把他打倒，王玉珍迅速缴了他的枪。那家伙满嘴流血，用日语叫骂。此时村西响起了枪声，他们知道敌人的大队来了，把这个日军捆到自行车上就跑。王玉珍和韩天喜带着俘虏在前，王立岗和其他四名同志在后掩护。从大常、北席、西胡桥过河转移到太原县的张花村，敌人紧追他们，以为他们要到根据地，即从北席到姚村向东过铁路过去了，而他们却在晚上由张花返回了太行山根据地。

1941年秋末冬初的一天，听说徐沟县同戈站落了一架日本飞机，王立岗冒险前去侦察，发现在同戈站村北果然停着一架银色的飞机，十几个日本兵在村口搭了一个哨棚看守。晚上王立岗和王伟、王玉珍、韩天喜等五名同志带着煤油、棉花摸了过去。当时王立岗和王伟去烧飞机，以为飞机一见火即会燃烧，不料这个大家伙又光又滑，煤油倒上马上就流掉了。把棉花塞进轮子里又倒上煤油后，王立岗用身子挡风，王伟划火柴，第一次没有燃着，敌人发现后立即开枪射击，第二次几支火柴才擦，火还是没有着起来。眼看敌人冲了过来，王玉珍扔出了四颗手榴弹，飞机燃烧了，他们跑远后，飞机“轰”地一声爆炸了。

红色记忆

狼孟古县今安在

王新德

北魏郦道元《水经注》：“（洛阴）水又西，经狼孟县故城南，王莽之狼调也。左右夹涧幽深，南面大壑，俗谓之狼马涧。旧断涧为城，有南、北门，门闕故壁尚在。”

明《永乐大典·太原府志·卷六·古迹·阳曲县》：“狼孟城，在阳曲县北七十里，汉旧县，王莽改曰狼调，晋末省。”

清光绪《山西通志·卷二十三》：“狼孟故城在县东北六十里黄土屯东，至今遗址犹存，南北袤二百余步，东西广一百余步，中有古寨。《元和志》云：‘在县东三十里狼马涧者误。’

通过阅读分析以上史书记载，结合实际，可以得出对“狼孟县”“狼孟城”的八点明确认识：

一、“狼孟”在战国时期秦庄襄王三年（前247），就为“三十七城”之一。在未明确置县之前，应为狼孟邑，属赵国所辖。可知狼孟城在公元前247年前就有了，且早于太原郡设立一年，至今已有2200多年了。

二、有狼孟邑，就有狼孟城。此城切断深沟涧水，建在一条称作“狼马涧”的河沟中间，城两侧有涧水流过，犹如护城之河；南面有一条深沟，设有南门、北门，供人马出进，是一个独立的以河沟为自然防护设施的城堡。

三、狼孟城以建在狼马涧上而得名。可能此地过去树木繁茂，洞水纵横，野狼经常出没，也是百姓、兵士放牧、养马的地方，故称狼马涧。马古读母，母、孟音近，有可能把狼马慢慢读成狼孟了。这条叫狼马涧的沟河，就是《水经注》中记载的“洛阴水”的一个重要支流。洛阴水即今杨兴河，从狼孟古城南侧流过，这与现在的河道、流向也是基本相符的。

四、狼孟城现状基本呈方形，东西宽180米，南北长364米，占地6.5万余平方米。今遗址内残存断壁600余米，东城墙200余米，西城墙100余米，底宽3米余，顶宽1米左右，风雨剥蚀，起伏不平，低者半米，高者5米余，地表有残砖旧瓦。古时在土峁上版筑城墙，内建有窑洞和房屋，设有南北门，形成一个有防御和管理职能的城邑或堡寨。这个黄土古寨，俗称黄头寨，就是今阳曲县黄寨的最早得名来源。

五、狼孟城作为狼孟邑的治所，地处太原郡通往忻定盆地及北方重镇的官道之侧，地势险要，向为兵家必争。在春秋战国及秦代就为战略要地，是晋十四卿晋阳之战、秦庄襄王元年（前249）伐赵之战、赵孝成王十九年（前247）秦赵之战、秦始皇十五年（前232）秦攻赵之战、汉高祖六年

（前201）北讨匈奴之战等多次重大战役的经过地、发生地，狼孟城亦多次被攻破、损毁，并逐渐荒废。在《汉封泥印》一书中，笔者查到有“狼孟马丞印”的封泥印蜕，说明在极度重视战马的汉代，狼孟县曾特设管理马政的县佐吏。

六、上述记载中有“汉《地理志》：太原有狼孟县”“汉以为县，属太原郡”等文字，是说汉代才设置为狼孟县的。其实早在秦始皇二十六年（前221）秦统一六国时，就将郡县制扩展到全国，后期设县不断增加。秦初分天下为36郡，后期增至近50郡。据《山西历史地图集》：“秦设太原郡，领37县，狼孟县为其一；汉武帝时，太原郡辖21县，狼孟县亦为其一。”所以说，狼孟设县，为秦始皇二十六年（前221）。东汉有立汉将军冯衍，领狼孟长，屯兵太原，与上党太守田邑等缮甲养士，守卫并州土地。

七、唐《括地志》《元和郡县志》云，狼孟城在阳曲县东北二十六里，这是基本正确的。因唐代阳曲县城在今尖草坪阳曲镇一带，狼孟城在其东北约30里处，今复如是。明《永乐·太原府志》、清光绪《山西通志》载“狼孟城”在县北或东北70里、60里处，亦基本正确。因明清两代阳曲县已迁至今太原市府东街县前街一带，现距狼孟城60里许。

八、汉初元年（8）十一月，王莽取代西汉刘婴自立为帝，史称新莽。次年，对太原郡21县中的11个县作了名称改变，狼孟县改为狼调县（得名待考）。东汉又恢复为狼孟。北魏皇始元年（396）废狼孟县，并入阳曲县。太原郡郡治晋阳，领阳曲、受阳（文水一带）、祁县、平遥、中都（榆次一带）、上艾（平定一带）、沾县（昔阳一带）共7县。《山西历史地图集》注录》，此后再无狼孟县。至此，狼孟县自公元前221年设立至公元396年废弃，共有617年。其中包括新莽改县名为“狼调县”的14年，这当然也是狼孟县历史上应该记载的。

狼孟县作为一个2200多年前就已设立的古县，发挥县治管理作用长达617年。它得名来历较为清晰，历经战国、秦、西汉、新莽、东汉、三国、西晋、十六国及北魏初期，它的中心境域大致在今阳曲县黄寨周边地区。而今的狼孟城，饱经沧桑，遗址依稀，城内古寨已化为良田，城下的狼马涧已无人知晓，唯杨兴河河道依旧。城西侧就是以狼孟城黄土寨而得名的曾作过阳曲县政府所在地的黄寨老村。而在狼孟城北侧的高岗上，阳曲新县城绿树掩映，高楼林立，正焕发着前所未有的勃勃生机。

晋源八碟八碗

李拉弟

晋源八碟八碗筵席秉承了晋阳传统饮食文化，承袭了农耕文化时代饮食文化特征，搭配的菜品以猪、羊肉为主，禽类为辅。

晋源八碟八碗最大的特点是宴席中没有牛肉，具有鲜明的晋阳“少牢”祭祀规格特征外，同时展示了并州农耕时代，人们对牛的依赖性。不宰耕牛，是区域淳朴民风的一面镜子。筵席中八碟、八碗是坐底菜，还有一个特点是上了凉菜后有盘菜，也叫腰菜、填菜，可二、可四、可六、可八。一般选用四个盘菜，取意四平八稳，安安全全。但不能省略的最基本的盘菜是过油肉、炒灌肠。填菜数量完全按照宴席需求、家境情况安排，最高规格是八碟八盘八碗。

其中八碟有：猪头肉、凉鸡块、瓢肠、俊儿肉、豆芽素三丝、石花酸漬白、葫芦豆豆、五香豆腐干；八盘：过油肉、炒灌肠、三丝鱼翅、清炒鸵峰丝、晋阳醋鱼、芙蓉扒绣球、糖溜山药、烧四宝；八碗：方烧、条烧、喇嘛肉、清蒸丸子、晋阳八宝饭、胡萝卜蒸羊肉、饅菜、凉拌莲菜。八碟八盘八碗模式一般见于官府菜和商贾菜，民间填菜最多四样。

这具有代表性的八碟八碗更是在不同场合作着不同的变化：“寿席食九，婚宴食八，丧饭食七。”寿宴“食九”是在八碗增加一道菜，谓之为寿星增福增寿。喜宴“食八”，源于人们都偏爱“双数”，特别是八这个数字，暗合中国传统的八观八验识人法则，又彰显喜庆吉利。大多婚宴都会选择八碟八碗，十六道坐底菜，对于新人来说寓意为“早日发家”，对于的宾客而言，则寓意为“婚宴吃八，家家都发”。丧饭“食七”是指先人逝去，后人举办丧葬酒席，凉菜只能上七道菜。少一道菜，寓意少了一人，主家有缅怀之情。

晋源八碟八碗有自己的独特烹调技法。俗话说“十里乡俗不一般”，各个区域有各自的地方风味，各位大师傅都有自己的师承专长，菜品突出区域的特点和文化内涵。就像古人的说的：“且天下必有五味，不可以咸之一味概之，客食饱，则脾困矣，须酸甘以提醒之。”这都是筵席组合变化的基本法则。由此可以看出，晋源八碟八碗整个筵席花色富于变化，菜与菜、花色与花色之间相辅相成，浑然一体。



大唐谏臣张玄素

魏晓琳



玄素的故事却在张坊村代代相传，村人以此为荣。

张玄素初仕于隋朝，为景城县（今河北沧州市西景城）户曹，隋末天下大乱，群雄蜂起，活动于今河北地区的窦建德攻陷景城，将张玄素逮捕，准备杀死。这时城中有千人请求代他而死，并对窦建德说：“此人清慎若是，今倘杀之，乃无天也。”窦建德听后命人给张玄素松绑，并封他为治书侍御史。但张玄素以隋臣自居，却封不受，后张玄素听说隋炀帝在江都被杀，才接受窦建德委任，为黄门侍郎。唐灭窦建德后，张玄素归唐，被授为景都督录事参军。

唐太宗李世民久闻张玄素声名，即位后亲自召见，问以政事。张玄素认为隋朝灭亡的主要原因是皇帝专权，无视国法。他还建议唐太宗要“广任贤良，高居深视”，使各官吏奉职守法，并要安抚百姓，小心谨慎，成为一个尧、舜也无法相比的君主。唐太宗非常欣赏张玄素的这番言论，于是提升他为侍御史，不久又迁给事中。

贞观四年（630），唐太宗下诏修洛阳宫乾阳殿。张玄素极力反对，他认为修建宫殿劳民伤财，还会破坏节俭的社会风气，便向唐太宗上书奏谏：“天下不可以力胜，唯当务俭约，薄赋敛，以身先之，乃能大安……今民力未及隋日，而役残创之人，袭亡国弊，臣恐陛下之过，甚于炀帝。”唐太宗看过奏章后非常生气，对张玄素说：“卿谓我不如炀帝，何如桀、纣？”张玄素毫不惧色地回答：“若此殿卒兴，所谓同归于乱。”唐太宗听后感叹道：“吾思之不熟，乃至于是！”随即下诏停止了修洛阳宫的劳役。素以刚直谏诤而著称的魏征都赞叹：“张公论事，

有回天之力，可谓仁者之言也！”

因张玄素的耿直、敢谏，唐太宗对他更加信任和器重，迁他为东宫少詹事兼右庶子，让他辅佐太子李承乾。李承乾是唐太宗的嫡长子，从小备受唐太宗疼爱，生活铺张。尤其是长孙皇后去世后，唐太宗更加放纵李承乾，他曾下诏：皇太子出行所用库府器用，有司不得加以限制。有了唐太宗的诏令，李承乾更加挥霍无度。

张玄素多次劝谏李承乾，但李承乾都不予理睬。于是张玄素向唐太宗上疏：“周武帝、隋文帝都是一代名君，但他们的儿子不肖，才使社稷消亡。今陛下下旨有司不得限制太子所用器物，圣旨下达不足六十天，所用已超七万，骄奢淫逸至极，无人过之。”唐太宗非常生气，当众训斥了李承乾。李承乾怀恨在心，便暗中雇佣杀手行刺张玄素，张玄素险些送了性命。

张玄素却毫不畏惧，仍劝谏不止。可是太子李承乾不知悔改，恶行日盛。贞观十七年（643），纥干承基告发李承乾谋反，唐太宗大怒，下诏废黜太子李承乾为庶人，东宫属官皆获罪被废。唐太宗念张玄素忠直敢言，将他除籍为民。贞观十八年（644），张玄素被朝廷起用为潮州刺史，后又转迁邓州刺史。

唐高宗麟德元年（644），张玄素去世。《旧唐书》中称：“言为身文，感义忘身。不有忠胆，安轻逆鳞？苏、韦果俊，伽、素忠纯。”给其极高的评价。

晋人物

晋之味